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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Bildung und Kultur 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 27.03.2019 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:00 Uhr 
Ort, Raum: Dippelmühle, Seminarraum 1. OG, Dippelstraße 2, 

36251 Bad Hersfeld  
 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
 
Frau Silvia Schoenemann  
Herr Dr. Thomas Handke  
Herr Rolf Malachowski  
Herr Andreas Rey  
Herr Hartmut Sippel  
Herr Hans-Jürgen Schülbe (für Stadtverordneten Bernd Stumpf) 
Herr Karsten Vollmar (für Stadtverordnete Ina Siemers) 
Herr Bernd Wennemuth (für Stadtverordneten Gerhard Finke) 

Schriftführer/in 
 
Frau Renate Schiller-Koblenz  

von der Verwaltung 
 
Herr Reinhold Schott  
Frau Tanja Wohlberedt  

stellv. Hessentagsbeauftragter 
 
Herr Markus Heide  

Hessentagsbeauftragte 
 
Frau Anke Hofmann  
 
 
Entschuldigt: 

Mitglieder 
 
Herr Bernd Stumpf  
Herr Michael Barth  
Herr Gerhard Finke  
Frau Ina Siemers  
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Tagesordnung: 
 
 1.   Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
   
  
 2.   Besichtigung Dippelmühle und Darstellung der Angebote des Mehr-

generationenhauses 
   
  
 3.   Richtlinien Vereinsförderung kulturelle Vereine 
   
  
 4.   Sachstand Hessentag 2019 
   
  
 5.   Verschiedenes 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
  
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt die an-
wesenden Ausschussmitglieder, Herrn Bürgermeister Fehling, die Mitarbeiter/in der 
Verwaltung Reinhold Schott, die Hessentags-Beauftragten Anke Hofmann und Mar-
kus Heide (Stellvertretung), die Vertreter der Presse und die Besucher. Ein besonde-
res Dankeschön richtet sie an die Gastgeberin, Frau Wohlberedt (pädagogische Lei-
tung Mehrgenerationenhaus). 
 
Frau Schoenemann stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschluss-
fähigkeit fest. Es gibt keine Änderungswünsche zur Tagesordnung. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 2 Besichtigung Dippelmühle und Darstellung der Angebote des Mehr-

generationenhauses 
  
 
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann gibt das Wort an Frau Wohlberedt, wei-
ter. 
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Diese begrüßt alle Anwesenden und freut sich über das bekundete Interesse und 
darüber, dass man Anfang des Jahres das zehnjährige Bestehen der Einrichtung 
feiern durfte. 
Anlässlich dieses Jubiläums wurde ein kleiner Imagefilm angefertigt, der den Aus-
schussmitgliedern präsentiert wird. 
 
Anschließend erklärt Frau Wohlberedt die vielfältigen Aufgabenfelder des Hauses 
und berichtet über das Tagesgeschäft der Einrichtung; Jung und Alt finden hier einen 
Platz der Begegnung, des gegenseitigen Lernens im Umgang miteinander, sowohl 
auf sozialer, menschlicher als auch geistiger Ebene. 
 
Die Besichtigung des Hauses wird einvernehmlich an das Ende der Sitzung verscho-
ben. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 3 Richtlinien Vereinsförderung kulturelle Vereine 
  
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann gibt das Wort an Sachberbeiter Reinhold 
Schott weiter. 
Dieser erläutert die Förderrichtlinien (ein Handling über den Inhalt ist beigefügt). 
 
Innerhalb des Gremiums werden Fragen gestellt über das Gesamtbudget der allge-
meinen Vereinsförderung und das Procedere der Bewilligung, die von Herrn Schott 
kompetent beantwortet werden; er verweist auf das Stadtrecht und betont, dass Än-
derungen immer nur durch einen Magistratsbeschluss herbeigeführt werden können. 
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann bedankt sich bei Herrn Schott für dessen 
Ausführungen zu der Handhabung der Förderungen der kulturellen Vereine von Bad 
Hersfeld. 
 
 
 
Beschluss: 
  
 
zu 4 Sachstand Hessentag 2019 
  
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann erteilt der Hessentags-Beauftragten Anke 
Hofmann das Wort. 
Diese erklärt mithilfe des vorgestellten Planes den Verlauf der „Straße der Innovatio-
nen“, die dann im weiteren Verlauf in die „Hessentags-Straße“ mündet – der Plan ist 
mittlerweile für jedermann zugängig. 
Danach gibt Frau Hofmann weitere Informationen über den bisherigen Stand der 
Vorbereitungen bekannt (s. beigefügtes Handling!). 
Anschließend folgen einige Fragen aus dem Gremium, z. B. erkundigt sich Herr 
Handke, warum das „wortreich“ und die „Galerie im Stift“ mit der hervorzuhebenden 
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Gehse-Ausstellung nicht aufgeführt sind, obwohl diese Punkte seines Erachtens un-
bedingt ihre Erwähnung finden müssen. Frau Hofmann nimmt die Anregungen an. 
Ebenso werden die Baulücken angesprochen; man will diese Flächen mit Bannern 
versehen, wobei jedoch auch – so Frau Hofmann – ein Augenmerk auf das technisch 
Mögliche (Windlast) gerichtet sein muss. 
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann bedankt sich bei Frau Hofmann und 
Herrn Heide für die aufschlussreichen Ausführungen. 
 
 
 
Beschluss: 
  
 
zu 5 Verschiedenes 
  
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
Ausschussvorsitzende Frau Schoenemann schließt die Sitzung gegen 18.00 Uhr. 
 
Beschluss: 
  
 
 
 
gez. Silvia Schoenemann    gez. Renate Schiller-Koblenz 
Vorsitzender    Protokollführer/in 
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